

# 自然 资 源 部 办 公 厅

---

自然资办函〔2019〕547号

## 自然资源部办公厅关于做好2019年 地质灾害防治工作的通知

各省、自治区、直辖市及副省级城市自然资源主管部门，新疆生产建设兵团自然资源局：

为全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记在中央财经委员会第三次会议上关于提高自然灾害防治能力的重要讲话精神，切实提升地质灾害防治能力，现就做好2019年地质灾害防治工作通知如下：

### 一、充分认识地质灾害防治工作的极端重要性，全力推动地质灾害防治工作

党的十九大报告中明确提出要“加强地质灾害防治”。2018年10月，习近平总书记主持召开中央财经委员会第三次会议，专门研究提高我国自然灾害防治能力问题，提出加强自然灾害防治关系国计民生，建立高效科学的自然灾害防治体系，提高全社会自然灾害防治能力。这些都为我们做好地质灾害防治工作提供了根本遵循，指明了工作方向。

据趋势预测，2019年我国气候状况总体偏差，降水呈“南多北少”分布，极端事件偏多，全国地质灾害总体趋势较2018

年可能加重，地质灾害防治形势依然严峻。各地要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习习近平生态文明思想，坚持把“以人民为中心”作为地质灾害防治各项工作的落脚点和出发点，以切实保护人民生命财产安全为目标，充分认识地质灾害防治工作的极端重要性和各地地质灾害防治实际情况，始终将地质灾害防治摆在自然资源领域工作的重要位置。要坚持认真科学的态度，主动适应经济社会发展变化，精心部署谋划，发挥条块合力，层层落实防灾减灾责任，全力推进地质灾害防治工作。

## 二、深入贯彻落实党中央要求，加快推进地质灾害防治重点工作

习近平总书记在中央财经委员会第三次会议强调，要针对关键领域和薄弱环节，推动建设若干重点工程。各地要深入贯彻落实习近平总书记在中央财经委员会第三次会议上的重要讲话精神，深入推进地质灾害风险调查与隐患排查，不断提高地质灾害群测群防专业化水平与监测预警精准度，积极开展地质灾害综合治理与避险移民搬迁，全面提升我国地质灾害防治能力。各地要结合实际，尽早编制省一级实施方案，明确建设任务，建立工作机制和保障措施，尽快组织实施。力争通过三年工程实施，显著提高地质灾害隐患识别与风险调查科技水平，实现我国地质灾害风险调查和隐患排查全覆盖，建立健全专群结合监测预警网络，加强受威胁群众的避险移民搬迁，基本完成威胁人员密集区重大地质灾害隐患的工程治理。

### **三、强化防灾减灾体制机制建设，不断完善地质灾害防治体系**

2018年以来，部、省机构改革基本完成，市、县改革正抓紧进行，地质灾害防治工作面临机构和人员调整。在改革中，各地一定要在思想上保持对地质灾害防治工作的高度重视，着眼连续、稳定、转换、创新，落实职能机构和人员，扎实推进地质灾害防治体系建设。要继续制定、修订地质灾害相关要求和政策制度，进一步明确地质灾害防治责任与义务。要继续坚持“分级分类管理，属地为主”和“党委领导，政府主导，社会力量和市场机制广泛参与”的原则，构建全社会共同参与地质灾害防治的体制机制。要积极协调有关部门，明确相关部门工作责任和工程建设单位防灾主体责任，加强责任体系建设。要坚持预测、会商、规划、部署、督导、检查等工作机制，继续全面开展“三查”。要加强气象预警会商协商，继续完善群测群防，强化专家指导和驻守制度。要做好避险准备，遇到灾情险情，及时启动预案，第一时间派出专业技术力量，力求把灾害损失降到最低。对已有隐患点要尽早开展全面普查与核查，对新发现的隐患点，要全部纳入群测群防和预警体系，落实防治责任。

### **四、加强源头管控，努力避免人类活动引发地质灾害**

目前地质灾害防治仍以点上消除隐患为主，亟需与国土空间规划、用途管制和生态保护修复等工作统筹谋划。根据党中央、国务院有关要求和部统一部署，各地要及早把地质灾害风险源头管控工作提到日程上来。要提早谋划部署，摸清地质灾害风险底

数，查清重点区域抗灾能力，进一步完善地质灾害风险区划。要把地质灾害防治工作积极融入有关重大计划、重大工程和重大战略，将地质灾害高易发区作为国土空间规划和用途管制的特殊地区，新建工程要尽量避开。北京、天津、重庆等工程建设项目审批制度改革试点地区，要积极推进地质灾害区域评估试点，探索区域地质灾害危险性评估适用范围，完善技术要求，建立相应制度，为其他地区提供经验。

## **五、强化组织管理，确保地质灾害防治项目取得实效**

湖北、湖南、重庆、四川、贵州、云南、陕西、甘肃八省要始终坚持将地质灾害综合防治体系建设作为工作的重中之重，不断落实责任，强化组织检查监督、完善制度、总结经验，确保综合防治体系建设取得实效。2019年，财政部和我部将继续开展综合体系建设绩效评估工作和特大型地质灾害防治专项资金绩效考核，对制度建设情况、项目推进情况、资金管理情况、实施成效情况进行检查。各地要以此为契机，加强项目管理，完善地质灾害防治项目数据库建设，稳步推进项目建设，确保地质灾害防治项目取得实效，经得起历史的检验。

## **六、加强防灾能力建设，全面提升地质灾害防治水平**

一是进一步夯实群测群防基础，促进群测群防与专业监测结合。实现从群测群防向群专结合的转变，提升地质灾害监测科技含量，切实提升防灾减灾效果。二是倡导、推动地方政府通过委托、购买服务等多种形式，充分发挥广大地勘专业队伍技术优势，充分发挥专业队伍在调查评价、监测预警、工程治理、应

急处置的作用，逐步实现地质灾害防治的产业化、专业化和社会化。三是继续集中组织开展地质灾害防治知识宣传培训教育活动和应急演练，全面提升我国地质灾害防御能力。四是加强成灾机理、监测预警预报和风险评价基础理论研究，加强国内科研机构、大专院校与一线地质灾害防治机构的合作，引导企业自主研发，组织科技攻关，加快成果转化。

2019年是新中国70年华诞，也是自然资源系统机构改革的重要一年。各地要深入贯彻落实习近平总书记在中央财经委员会第三次会议上的讲话精神，坚持以人民为中心的发展思想，细化工作部署，落实各项责任，不断提升地质灾害防治工作服务经济社会全局的能力和水平，切实保障人民生命财产安全。



公开方式：主动公开

